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                                                                            Estado do Rio Grande do Sul 

                                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                                             Avenida 28 de Dezembro, 3855 

                                                                            Fone3611-7142 –CEP 96193-00 

ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 20 

DE OUTUBRO  DE 2015. Presidida pelo Vereador Alcindo Venzke, Secretariada pelo 

Vereador Juliano Tejada. Às 19 horas e  40 minutos havendo número regimental, foram 

abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Joel Santos Subda, Márcio Luis Jaskulski, Mario Valdir Brandeburski, Paulo Israel 

Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima Décima Nona 

Sessão Ordinária da Quinta Legislatura.” Votação da Ata: Aprovada por todos os 

Vereadores. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Convite para Feira do 

livro, oriundo da Secretaria de Educação. Leitura do oficio nº 235/2015, oriundo do Poder 

Executivo. Leitura do oficio SMS -, nº 055/2015, oriundo da Secretaria da Saúde. Leitura do 

Impacto financeiro ao projeto de Lei nº 30/2015, oriundo do Poder Executivo. Leitura do oficio 

nº 234/2015, oriundo do Poder Executivo. Dando continuidade, passou-se a-------------------------

-------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------------

Leitura do Projeto de Moção nº 10/2015. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 30/2015, que autoriza a contratação 

temporária de excepcional interesse público de 01 motorista, conforme artigo 227 a 230 da Lei 

Municipal sob. nº 266/2001 e artigo 37, IX da Constituição Federal e dá outras providências. 

Discussão e votação do Projeto de Lei nº 30/2015. Vereador Mario Valdir se manifestou: 

“Conforme eu tinha falado Presidente antes não vou votar pelo parecer que está sendo dito ali 

porque acho que o parecer até faz propaganda com cidadão da Prefeitura que foi candidato a 

Prefeito, eu acho que o nome dele de bacharel não vai fazer com que o projeto tenha validade 

ou não tenha se é bacharel ou deixa de ser bacharel o que ele tem que mandar é o orçamento 

junto com o projeto para Câmara não agora. Veja bem que a comissão que entendi tão pouco 

que eles elevam o nome do rapaz Mauro para bacharel mas não falam sobre o conteúdo do 

documento que ele mandou. É dessa maneira que a comissão trabalha então para mim 

parecer de comissão não tem valor nenhum vou votar porque é um motorista para saúde.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Eu já tinha dito em outras projetos que passaram 
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nessa Casa   que quanto ao impacto financeiro não votaria se chegasse dessa forma, hoje eu 

recebi essa semana o impacto está apto, eu tinha dito de que a comissão deveria de 

encaminhar um oficio sugerindo de que o município usasse outros motoristas como secretaria 

de obras e agricultura que param duas horas da tarde e assim se vê que um para que o 

município utilizasse desses motoristas já que se fala em redução de gastos e se não seria 

contrário. Hoje eu sei da necessidade mas como tinha dito o município que está comentando 

de redução de gastos que seja chega assim reaproveitado outros motoristas de outras 

secretarias ao invés de contratar mais um. Então serei contrário dessa forma.” Vereador 

Marcio  se manifestou: “Já se escutou por várias vezes a questão de funcionários porque 

trabalham até duas horas da tarde mas é direitos deles assim prevê a nossa constituição até 

mesmo as vezes trabalhistas de que funcionários trabalhe seis horas ininterruptas o que está 

acontecendo hoje na Prefeitura ou oito horas com intervalo para almoço. Então se for utilizado 

esses funcionários para que trabalhe seja da saúde ou qualquer outra secretaria eles estariam 

ganhando horas extras para que eles trabalhem e com isso vai se tornar bem mais caro 

pagamento de horas extras porque se utilizar um funcionário das duas e ele for as oito as dez 

ou as onze da noite vai ter que ir a Porto Alegre provavelmente vai ter hora extra noturna e o 

custo será bem maior. Então tem coisas que a gente tem escutado na Câmara que é fácil falar 

mas a interpretação pelas leis daqui a pouco acaba sendo bem mais complicada um 

pouquinho. Então as Leis dizem que são seis ininterruptas está acontecendo ou oito horas 

com intervalo para almoço por tanto eu também não concordo com a questão de redução de 

gastos nesse sentido mas nós não podemos  penalizar um funcionário se ele está no seu 

direito e a Lei tem o amparo a ele seria isso senhor Presidente.” Vereador Cylon se 

manifestou: “Eu sou favorável também porque eu fiz o relato ali e que nos vimos com o 

Vereador Marcio e o Juliano nós já estudamos aqui e vimos a necessidade que é de 

contratarem mais um motorista então sou favorável.” Vereador Joel  se manifestou: “Meu 

voto também será favorável porque é para a saúde ali igual o Vereador Mario Valdir falou que 

é uma necessidade, acho que a economia para um município não vai se dar para um 

funcionário. Acredito que o salário desse funcionário é um salário que não é tão alto perto de 

Ccs, que estão ali ganhando o que daria para pagar três funcionários desses fazendo um 

trabalho que um vice Prefeito podia fazer ou outro ali dentro seria isso.” Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “Como Vereador Cylon falava que foi feito um relato e um estudo 

sobre a contratação desse funcionário eu gostaria que dai para frente esses estudos e esses 

relatos fossem votados nos pareceres. Nossos pareceres eu não sei se vocês tem notado isso 
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é uma copia um de outro é fazer xerox  e mudar o nome de servente para motorista, professo 

para Médico enfim é porque diz que a constituição tal no artigo tal, inciso tal, garante não sei o 

que e papapa, e hoje ainda vem o elogio para o bacharel Mauro lá na Prefeitura nada a vê o 

elogio com Mauro o que tem que dizer eu gostei o Vereador Márcio ali é isso que tem que 

botar cara. Tem que contratar outro porque a Lei de um motorista tem que trabalhar seis 

horas continuas por dia dentro da Lei dai ganha hora extra ai isso explica porque a 

contratação mas isso não está ali no relato por isso que eu digo desculpa a comissão não 

sabem trabalhar eles fazem copia. Isso ai desde do primeiro dia que estão ai fazer uma copia 

um xerox e botar junto ali é coisa para encher linguiça aqui não é dessa maneira que tem 

trabalhar, tem que dizer porque nós temos que contratar, porque está faltando e o Vereador 

Helio me desculpe acho que não foi a intenção dele mas ai se depara contra a Lei, dai tem 

hora extra quero que fique explicado e por não ter o vindo o orçamento conforme alei com 

Presidente antes da sessão eu me comprometi como era para saúde votar a favor e vou votar 

mas da outra vez vou pedir vistas de novo se não vir junto com o projeto o orçamento da 

contratação obrigado.” Vereador Helio José se manifestou: “Para concluir todos Vereadores 

que me antecederam falaram e concordo e cada um tem suas ideias e interpreta de forma que 

acha o correto e mais para contribuir com que eu falei não só também por reaproveitar outros 

funcionários mas aqui diz que temos nove Vereadores, e os nove Vereadores são para 

fiscalizar. Existe uma Lei que foi aprovada por essa Casa que secretários podem dirigir carro, 

qualquer secretário pode dirigir carro e assim é feito no município. O Ivo, motorista Ivo vem 

seguido sendo contratado como Cc, e dirige o carro. Hoje param duas horas da tarde porque 

os Ccs, não dirigem os carros tem uma Lei no município se é ilegal nós somos Vereadores 

para fiscalizar. Não pode modificar essa Lei, essa Lei existe para que os funcionários até duas 

horas da tarde hoje um trabalha amanhã outro trabalha então assim o município deve se fazer 

e aproveitar e se reduz os gastos. Existe uma Lei que os secretários podem dirigir os veículos 

do município. Então dessa forma mais uma questão para que seja votado contrário mas isso é 

do meu entender e é dessa forma e respeito a opinião de cada um Vereador.” Vereador 

Marcio  se manifestou: “Senhor Presidente, deve estar havendo alguma distorções não é 

Vereador porque o  senhor falava em motorista nem um momento se falou em Cc , Cc o 

senhor mesmo sabe que não horário  é diferente de motorista que o senhor relatou no seu 

primeiro comentário e eu me referi ao motorista, motorista concursado ou contratado pela 

Prefeitura foi esse que eu fiz o meu comentário e ai no seu segundo comentário o senhor já 

se referi a Cc, a secretário e a Lei que foi aprovada para direção de veículos. Então são dois 
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comentários diferentes que o senhor está misturando pra outro entendimento seria isso 

senhor Presidente.” Vereador Paulo  se manifestou: “Eu sou favorável porque como citou o 

Vereador Marcio de seis horas sem interrupção ou hora extra. Esse motorista se ele ganhar 

hora extra certamente vai acarretar com mais horários e para quem tem que viajar de 

madrugada para Porto Alegre no ônibus transporte no ônibus até mesmo na ambulância para 

socorrer pessoas se esse motorista estiver muito carregado de horas de serviço certamente 

vai trazer prejuízos para eles. Então é importante esse outro motorista estar lá e quanto aqui 

citado pelos demais colegas Vereadores que se encurta gastos e maquinários estão parados 

ai duas horas da tarde, mas devido esses maus tempo chuvarada o maquinário trabalha até 

no sábado consertando estradas devido os estragos que tem se dado no município. Então é 

dessa forma que a administração está trabalhando. Acho que há necessidade de trabalhar 

depois das duas nos sábado tem que botar o maquinário para trabalhar e atender nossa 

comunidade e assim o posto de saúde também com mais esse motorista. E eu sou favorável 

a contratação dele.” O  Projeto de Lei nº 30/2015, apoiado por sete Vereadores, contra 

Vereador Helio José. Leitura do Ofício nº 237/2015, oriundo do Poder Executivo, 

encaminhando o Projeto de Lei nº 32/2015, que autoriza a contratação temporária de 

excepcional interesse público de 05 médicos clínico geral, conforme artigo 227 a 230 da Lei 

Municipal sob nº 266/2001 e art. 37, IX, da Constituição Federal e dá outras providências. A 

Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 32/2015 à Comissão de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 236/2015, oriundo do Poder Executivo, 

encaminhando o Projeto de Lei nº 33/2015, que autoriza a contratação temporária de 

excepcional interesse público de 01 servente, conforme artigo 227 a 230 da Lei Municipal sob 

nº 266/2001 e art. 37, IX, da Constituição Federal e dá outras providências. A Presidência 

encaminha o Projeto de Lei nº 33/2015 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle 

Externo para sua análise. Leitura do pedido de indicação nº 282/2015 de autoria do Vereador 

Mario Valdir, onde pede apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores.. Leitura do 

pedido de indicação nº 283/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede apoio do 

plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 284/2015 de 

autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os 

Vereadores.. Leitura do pedido de indicação nº 285/2015 de autoria do Vereador Joel, onde 

pede o apoio do plenário. Vereador Joel  se manifestou: “Presidente, colegas Vereadores 

seu Paulo que nos assiste hoje aqui, seu Joaquim também estava aqui. Sabemos que o 

tempo está com alto nível de chuva mais seria algo que já deveria de ter sido feito antes em 
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vários locais que a gente já vinha solicitando mas no momento pelo menos fizesse um tapa-

buraco como se diz colocando cascalho próximo a residência do seu Joaquim num ponto ali 

que está intransitável, ali é critico. Também hoje olhei uns pontos onde a gente até tinha alado 

já foi feito em algum lugar próximo ao seu Dorvalino já colocaram cascalho ficou bom e ali 

próximo ao seu conhecido seu Zé próximo ao seu Gabriel Kene ali até o Paulo Crusciel aonde 

tinha duas pontes ali onde tinha canos também deram uma arrumada colocaram terra mas 

não colocaram cascalho. Com esse aguaceiro já era, já estava ficando ruim então a gente 

espera que seja colocada um cascalho e outros pontos ali que tem que colocar. Porque se 

colocar simplesmente colegas Vereadores terra a gente sabe que a próxima chuva se 

continuar chovendo para cruzar um ônibus algo vai dar problem. Então a gente pede que 

quando a administração o secretário faça um trabalho desses que é canos que a vezes 

cederam com as chuvas, coloque a terra mas que coloque um cascalho para aquilo ali ficar 

com mais segurança porque até um caminhão ou um ônibus algo mais pesado pode causar 

um acidente ao ceder aquela terra que foi colocada com a chuva novamente seria isso.” 

Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 286/2015 de autoria do 

Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel  se manifestou: “Presidente da 

Casa, colegas Vereadores a gente já deveria desse abrigo estar pronto porque em tempo 

chuvosos já estava beneficiando aquelas crianças mas ao mesmo tempo que agente pede as 

pessoas doam o material para ver as coisas acontecerem vândalos derrubam o que já estão 

construídos é um sentimento que agente fica lutando para que as coisas aconteçam e ali um 

abrigo que só beneficia as pessoas está ali parado bonitinho para contribuir para se a pessoa 

precisar usar ai a pessoas desconta a sua raiva em um abrigo. Então agente fica triste, mas 

não podemos desistir quando se derruba um se constrói outro ou se constrói dois para 

mostrar que as coisas boas sempre vão prevalecer em cima das ruins, seria isso.” Apoiado 

por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 287/2015 de autoria do 

Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: “Presidente 

dessa Casa, essa situação dessas pontes quem passa lá e sabe da situação é péssima. 

Agora ainda depois dessas chuvas ainda está pior até essa próxima ao seu Zé lá perto do seu 

Paulo Crusciel as cabeceiras delas com a chuva lavou está em péssimo estado para 

conseguir passar ainda aquela situação daquela ponte a estrutura dela parece boa mas 

dessas duas que a gente cita aqui planchas em cima estrutura é em péssimas situações. 

Então a gente pede que o município o Prefeito municipal que é quem tem a caneta na mão 

que pode realmente fazer tome providências ou vai desde dois mil e doze aquela ponte 
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daquele jeito estamos ai em dois mil e quinze e pelo que se vê vai esperar o ano eleitoral, dois 

mil e dezesseis para fazer alguma coisa, seria isso.” Apoiado por sete Vereadores, ausente 

do plenário Vereador Vino. Leitura do pedido de indicação nº 288/2015 de autoria do 

Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por seis Vereadores, 

ausentes do plenário Vereadores Vino e Marcio. Leitura do pedido de indicação nº 

289/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por 

seis Vereadores, ausentes do plenário Vereadores Vino e Marcio. Leitura do pedido de 

indicação nº 290/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. 

Apoiado por sete Vereadores, ausente do plenário Vereador Vino. Leitura do pedido de 

indicação nº 291/2015 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Juliano se manifestou: “Presidente, teria mais o que falar sobre essa devida 

preposição, sobre a lomba ali que inicia na propriedade do seu Verni Bierhals e termina ali em 

cima do travessão do seu Adolfo Bierhals é uma lomba perigosa, uma lomba que tem 

dificuldade de ter dois em cruzamentos além de ter valos muito grande nas laterais e além 

disso dizer que é um terreno bastante escorregadio. Então eu peço que seja encascalhado o 

mais imediatamente essa lomba e a estrada geral que passa por essa estrada. Então 

esperamos que o Prefeito municipal já deveria de estar trabalhando não apenas ao sábados 

que já vi que trabalhou alguns dias mas também domingo como fez em dois mil e doze sem 

parar em época que nós estávamos em plena campanha vendo que a administração não tinha 

hora para parar e sim bastante trabalho em estradas e agricultura. Esperamos que devido 

esse ano ser  chuvoso seja recompensado como bem referido esse meu pedido de 

indicação.” Apoiado por todos os Vereadores, Leitura do pedido de indicação nº 292/2015 

de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano se 

manifestou: “Presidente, ainda quero aqui salientar que esse pedido é uma reiteração onde 

eu fiz e alertando já a administração a devida péssima visibilidade de tráfego naquela estrada 

e infelizmente tivemos um acidente ali gravíssimo onde um motoqueiro se encontrou com um 

ônibus escolar em nosso município e ai vocês vejam o tamanho do prejuízo que nem tanto 

como financeiro mas com dificuldade depois de transporte aos alunos que ali efetuavam com 

aquele ônibus. Então alterando todo aquele pleno atendimento que sempre tinha e quero 

ainda aqui salientar senhor Presidente que não só até o Cidio Klug Marth que até o Helio deve 

ser feito esse patrolamento, então agradeço a todos que assim apoiarem.” Apoiado por 

todos os Vereadores, Leitura do pedido de indicação nº 293/2015 de autoria do Vereador 

Juliano, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os  Vereadores, Votação do 
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pedido de informação nº 50/2015 de autoria do Vereador Helio José. Aprovado por todos os 

Vereadores. Votação do pedido de informação nº 51/2015 de autoria do Vereador Helio José. 

Aprovado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de informação nº 52/2015 de autoria 

do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de informação nº 53/2015 de autoria do Vereador 

Helio José. Leitura do pedido de informação nº 54/2015 de autoria do Vereador Helio José. 

Leitura do pedido de informação nº 55/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir. Como não 

havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao ----------------------------------------

----------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE-----------------------------------------------

O primeiro inscrito Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, 

ouvintes do site da rádio Câmara, inicio aqui aproveitando que os Vereadores estão presentes 

de um fato que deve ser investigado muito importante que aconteceu dito pelo secretário na 

semana passada na terça-feira para mim e para o Vereador Juliano, secretário da agricultura 

onde ele não quis a permanência de nós dois Vereadores porque não se tratava de horário de 

que se estava aberto o parque de máquinas no qual era duas horas e pouco e o parque 

estava aberto e a gente estava ali e foi corrido bem dizer pelos secretário e aonde eu coloquei 

que a gente é fiscal que agente não teria horário para chegar e que ele disse nesse tom que o 

colega que estava comigo pode confirmar de que era para nós se retirar porque nós não 

éramos funcionários e que ali nós não deveria de permanecer porque estão roubando coisas 

no município na secretaria porém era para nós nos se retirar nós era estranho nós não era 

funcionário naquele local. Então veja bem assim ele falou que estão roubando. Então deve de 

ser aqui encaminhado um pedido de inquérito para que ele venha ou para que venha aqui e 

esclareça esses fatos ao publico e a nós aqui Vereadores o que ele citou que é muito grato. O 

secretário dizer que estão roubando na secretaria por isso que nós deveria de se retirar dali 

daquele local e mais ainda disse que é um absurdo que a secretaria dele gasta menos que a 

Câmara de Vereadores até vou pedir que o Presidente dessa Casa depois se manifeste 

porque diz que até no rádio ele foi se é que é verdade que traga a gravação para que a gente 

veja realmente ai  até hoje em comentários detalhes que eu gostaria de saber que a Câmara 

gastou porque nós não temos um carro, a gente já abriu mão no orçamento há vários anos de 

ter um carro.” Vereador Joel pediu uma aparte: “Ouvindo o senhor ainda  mais grave 

Vereador Helio e fica ruim para o presidente, dessa Casa porque é uma secretaria do seu 

partido e acho que deveria o senhor esclarecer isso, não fica só ruim para os Vereadores 

todos porque esse cidadão já denegriu até quando o Vino era Presidente dessa Casa ela já 

falou na rádio de Vereadores isso e aquilo e agora falando da Câmara, essa Casa que é uma 
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casa que ninguém tem cadeira cativa aqui como se diz que entra quatro anos um Vereador 

daqui quatro anos outro o único que está resistindo até hoje é o Valdir nessa Casa. Então fica 

feio para imagem da Câmara.” Vereador Helio José prosseguiu: “È isso Vereador porém 

mais como eu dizia anteriormente que a Câmara ano tem nós não temos um carro para gente 

fiscalizar as estradas e assim por diante não temos uma garrafa da agua em uma mesa em 

uma sessão, uma garrafinha, não temos isso, nós não temos assessoria de bancada, não 

temos um telefone e o secretário quem usam os carros pagos pelo povo muitas vezes até 

coisas particulares como já citei na sessão passada vi secretários encostando no mercado 

buscando churrasco para fazer com os funcionários, tem telefone pago pelo povo também e 

isso o vereador isso eles não vejam que aqui nessa Casa não tem nós temos apenas um 

salário e que dali sai para todos os nossos gastos. Então eu espero que a presidência dessa 

Casa tome providências como dizia o colega Joel é uma secretaria do PSDB, no qual são dois 

Vereadores nessa Casa Legislativa, inclusive até a presidência dessa Casa e ser denegrida a 

imagem por um secretário nomeado até então por nossos colegas. Isso é lamentável pessoas 

que só querem fazer o mal não aceitam como nós estávamos lá na secretaria não aceitam  

agente colocar para o povo a situação que se encontra o parque de máquinas dois reboques 

podres isso e lamentável  é rasgar  dinheiro isso se diz rasgar se prova e está lá podre. Então 

como que vamos manter um secretário desses em uma secretaria tem lá um galpão porque 

esses dois reboques não estão lá porque as batedeiras ou então encaminhe para as 

associações e deixe as associações governar que pelo menos vão ficar bem guardados. 

Então espero que fato dessa que aconteceu e que se houve como até vi aqui em redes 

sociais já pessoas compartilhando dizendo que os Vereadores gastam mais que a secretaria 

de agricultura. Então se espera que esses fatos sejam esclarecidos até a próxima sessão, 

muito obrigado.” O segundo inscrito o Vereador Mario Valdir: Passou a palavra. O terceiro 

inscrito o Vereador Joel se manifestou: “Quero saudar o Presidente, vice secretário Cylon, 

comunidade aqui presente. Ouvindo o Vereador Helio falar é lamentável uma pessoa que é 

secretário da agricultura fazer o que ele faz e tudo parece que ele manda mais que o Prefeito 

aonde a Lei é ele no município porque quando ele fala da Câmara não é Vereador Helio que a 

secretaria dele gasta menos que a Câmara ele está denegrindo a imagem dessa Casa e 

denegrindo ainda mais a pessoa que coordena essa Casa hoje que é o Vereador Alcindo 

Presidente da Câmara e aquela secretaria sendo do seu partido é uma pena a gente que é 

colega aqui na Câmara prezam ao amigos Marcio aqui mas é  uma pessoa que está 

denegrindo o próprio partido e eles mesmos. Acho que um secretário deveria falar menos e 
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trabalhar mais porque é vergonhoso Vereador Hélio as vezes que eu fui lá também fazia parte 

da comissão olhamos aqueles reboques já estavam lá no meio do mato apodrecendo, batedor 

como se fala e várias coisas. E quando o Prefeito diz que quer economizar parando duas 

horas isso aquilo economizar uma parte e algo que veio para o município apodrecendo lá. Se 

não vai ser utilizado então leva a leilão faz qualquer coisa ou dá para as associações e nos 

Vereadores aqui se for a leilão vamos definir no que vai ser investido na saúde ou em 

qualquer coisa, mas nós não podemos deixar o patrimônio publico apodrecer e ainda escutar 

bobagens de um cidadão daqueles. Então é complicado a situação que o município hoje está 

desse jeito também é por culpa de um cidadão desses que ele faz parte da administração e 

como Helio falava tinha que abrir uma investigação eu sou a favor se precisar assinar um 

papel Vereador Valdir também aqui e com certeza o Vereador Juliano para fazer uma 

investigação que há roubos lá se ele falou com essas palavras Vereador tem que haver uma 

investigação quais são esses roubos que momento foi esses roubos. Ele deveria de vir aqui e 

dar explicações também já que gosta tanto de ir na rádio poderia vir aqui também na Casa do 

povo e dar as suas explicações. Também gostaria de falar também da situação hoje das 

estradas do nosso município devido as ultimas chuvas, mas problemas que já vem a tempo  a 

gente pedindo para ser resolvido e com a chuva ficou pior ainda. Vários locais estão quase 

intransitável até que semana passada nem aula teve só na quarta-feira já por causa das 

estradas a gente sabe que a situação é critica mas se acredita que fazendo aquilo que a 

gente vem a vários dias falando que na outra sessão colocar cascalho naqueles pontos que 

estão ruim, fazendo um tapa buraco com certeza já vai amenizar a situação e acho que é o 

caminho. Esse seria o caminho de economizar não colocar maquinário patrolando tudo quanto 

é estrada, mas sim fazendo um tapa-buraco com cascalho nos pontos para quando o tempo 

firmar ai sim fazer um trabalho que vai ser duradouro no nosso município seria isso 

Presidente.” O quarto inscrito o Vereador Cylon se manifestou: ”Meu boa noite ao 

Presidente, secretário Juliano, colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste. Em 

primeiro lugar eu quero dizer para o Vereador Juliano que ele foi infeliz em ter dito que o 

partido dele essa verba que foi aprovada por nós aqui cem mil reais não vai vim esse ano foi e 

falei com Elvio da Emater foi cancelada e foi o partido PSB, que trancou que o Vereador do 

dele que mandou não vai vim por infelicidade não vai vim essa verba para nós aqui.” 

Vereador Juliano pediu uma aparte: “Eu falei bem claro que o partido Socialista Brasileiro 

nas atribuição de partido indicado da SDR, secretaria de desenvolvimento rural comanda a 

SDR, então o trabalho efetivo da secretaria da agricultura com Emater, Prefeito Municipal, 



 

 

10 

 

algum projeto bem elaborada com certeza ele há de adquirir recursos na SDR, como foi 

aquela grande conquista que eu junto ajudei a feira do agricultor ali e me causava bastante 

estranheza isso acontecer de essa verba ser perdida. Então é que o projeto não estava 

devidamente correto e estarei convidando o Vereador  Cylon para nós ir lá na SDR saber qual 

foi o problema que aconteceu porque isso é inadmissível acontecer no nosso Município 

estaremos junto nessa pauta e a hora que quiser estaremos indo junto a Porto alegre com 

meu carro para nós saber qual o problema o que aconteceu que nós não podemos perder 

verba com governo tão pálido como tem sido do PMDB, do Governador Ivo Sartori e só trás 

tristeza para o nosso povo trabalhador e gaúcho e é lamentável. Mas estaremos investigando 

isso e o senhor será meu braço direito nessa jornada para nós conseguir buscar alguma 

maneira de recuperar essa verba de cem mil reais tão importante, obrigado.” Vereador Cylon 

prosseguiu: “Isso ai que aquilo dia o Vereador disse por causado secretário que está lá que é 

do PSB, por causa dele que foi encaminhada essa parte que foi negado se foi negado lá nós 

temos que ver da onde é que saiu essa que eu sou companheiro para investigar porque foi ele 

que trancou lá porque  o que aconteceu já estava liberado o Elvio da Emater me disse hoje 

que não vai vim, ele garantiu que não vem esse ano depois de estar encaminhado e aprovado  

por nós todos Vereadores aqui para fazer cem mil que dava para fazer trinta tantos aqui para 

criação de peixes e não vai vim, isso ai que eu queria relatar para nós tomar uma providência 

para ver falar com secretário para ver o porque não veio. E quero dizer  uma coisa assim que 

essas coisas assim de patrolamento nas estradas sou de acordo fazer como estão fazendo 

uns tapa-buracos em uns  quantos lugares estão fazendo patrolamento  nesse tempo poucos 

dias patrolaram a estrada ali já não conseguiram patrolar. Vereador Joel diz que estão 

fazendo na Pitanga lá está de acordo só nos lugares assim patrola para meter na estrada é só 

para estragar mais as estradas. Eu já tenho acompanhado bastante naquela região lá e falar 

em tempestades não adianta querer entrar em um estrada e depois não poder, muitas pontes 

também estão sem colocar cascalho nas cabeceiras não terra como alguns fazem e eu queria 

agradecer o espaço Presidente ” O quinto inscrito o Vereador Juliano: “Quero saudar o 

Senhor Presidente, Secretário, colegas Vereadores, comunidade aqui presente, e hoje em 

especial nosso vice Presidente do partido socialista brasileiro Eliezer que foi nomeado essa 

semana na nova chapa que está na coordenação do PSB, aqui em Chuvisca e tem um 

caminho a percorrer e com certeza já a alguns instantes aqui já salientava o Vereador Cylon 

essa pauta que já é um tema importante para nós do Partido Socialista Brasileiro de saber o 

que aconteceu dessa verba de cem mil reais perdida. Uma verba que foi aprovada aqui 



 

 

11 

 

unanime por todos os Vereadores que ela foi esnobada pelo secretário indicado pelo Partido 

Socialista Brasileiro, (parte inaudível), um cara que não se diz que ele é politico que lê é um 

sindicalista. Então será que não tem um sindicato em Chuvisca que pesou dessa verba ser 

solucionada por ele ou será que faltou projeto com todos os parâmetros que devidamente e 

que ser realmente ser pedido pelo coordenador da SDR, lá Vereador Cylon, pode ter certeza 

que eu vou ter muita desavença com essa situação e se realmente o Partido Socialista 

Brasileiro não entendi que as verbas aqui que o nosso município de Chuvisca deve ser cada 

vez mais ampliada com certeza estarei me desligando desse partido porque no que refere-se 

a nossa Chuvisca qualquer sigla partidária ela não deve ser botada em primordial. Jamais 

defenderei um partido que não entendi de forma sincera ponderante ao um município que 

nem o nosso. Então o que adianta hoje ter o PSB, aqui na Chuvisca se os nossos partidos 

não reconhecem. Então eu lamento muito, mas acredito que não vai ser dessa forma. Outra 

coisa essa situação aqui que eu trago sobre as estradas em nosso município. Todos os 

Vereadores aqui sabem e tem motivado e não me atenho muito a pedir estradas porque é 

uma coisa simples, simples situação de resolver mãos a obras nós temos três patrolas aqui 

em nosso município. Então é muito triste dizer que o nosso município tem as estradas hoje da 

forma que tem, então voltando ao passado dois mil e doze foi um ano bastante Vereador Joel, 

bastante visível que sábado e domingo era como um dia normal a ser trabalhado Vereador 

Marcio, nós vivia visivelmente sempre a patrola, patrolando aos sábados e domingo, findou as 

eleições vi os pneus murchar a entrada da minha casa ali do meu sogro a patrola estacionada 

chegou murchar o pneu depois do pleito decidido em não andar mais. Então espero que não 

seja dessa forma não apenas em época eleitoral, em época que aquele querem se reeleger 

volte a trabalhar em campanha para se eleger e depois de eleito não precisa mais 

corresponder aos anseios do povo. Então espero que o Prefeito entenda dessa forma e que 

ali e tantos outros lugares comecem a trabalhar sábado e domingo apesar de que eu tenho 

que dizer aqui que sábado ainda tem gente trabalhando, reconheço porque domingo não 

também. Eu tenho certeza, que os motoristas da patrola farão o serviço de muito bom grato. 

Falar aqui sobre a feira do livro hoje estive presente na parte da tarde e quero aqui louvar meu 

sentimento a coordenadora Yeda Brandeburski sobre o trabalho que ela faz junto ao colégio 

Santa Luzia que ela hoje demonstrou um trabalho muito eficaz de apresentação, coordenação 

dos professores ali. Então deixo aqui meus sinceros parabéns em nome dela a toda rede 

municipal as escolas estaduais do nosso município pelo dia bonito hoje que a gente viu 

aquela criançada feliz escolhendo livro. Então é bastante importante é nessas causas que 
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como a pouco a semana passada eu falei aqui sobre o Outubro Rosa, até o momento senhor 

Presidente concluirei nós não tinha visto nenhum movimento sobre o Outubro Rosa, sendo 

que o projeto de Lei foi aprovado por essa administração e elaborado por mim esse projeto de 

Lei e com certeza melhorado vai ser com outras além do que foi escrito no projeto de Lei aqui 

aprovado veio o movimento agora já ouvimos falar agora dia vinte e dois vai ter uma 

caminhada vai ter ali atendimento é isso que a gente quer coisas simples e com bastante 

festividade mínima coisas simples agradeço a todos desejo uma boa semana a todos.” 

Vereador Helio José fez o uso da palavra no seus três minutos de líder: “Volto aqui para 

concluir  também falar sobre a feira do livro mais um evento realizado no nosso município pela 

secretaria de educação que se lamenta a forma educada da secretaria de educação porque 

eu digo forma educada a gente recebeu, recebeu não foi lido nas correspondências o convite 

da feira do livro hoje aqui, hoje no final do dia de hoje o convite lido aqui nessa Casa, isso 

jamais e faz um evento e se chama um protocolo sem nomear os três poderes, três poderes. 

Então é lamentável porque educação olha a Casa que educação está dando para o povo para 

os nossos munícipes esse tipo de atitude ainda mais que as crianças que estavam lá ouviram 

e muitas delas sabem e ouviram o Prefeito dizer assim que citou nome de algumas pessoas e 

se manifestou dizendo que se é que tem algum Vereador ai. O Prefeito distorceu para um lado 

e outro se é que tem um Vereador cumprimentando Vereadores não é que ele de repente 

sabia ou não dessa forma que foi realizada porque já não é o primeiro. O outro evento que eu 

tive na conferencia  de assistente social eu e o Vereador Juliano estávamos lá presente o 

Prefeito na hora também não estava mencionado em momento nenhum Vereadores e o 

Prefeito cumprimentou nós e disse que foi um erro de ser esquecido, desculpas pela 

organização, hoje acontece mais uma vez, isso é lamentável da educação que educação está 

se dando para essas crianças que estão lá assistindo mas também um ato que aconteceu 

hoje que veio aqui a informação do que eu dizia porque eu me manifestei nas redes sociais no 

CTG, porque tinha dinheiro publico e aqui veio a informação onde eu pedi quanto a Prefeitura 

gasta, hoje aqui me informaram que gastaram quatro novecentos e doze com cinquenta 

centavos nesse ano de dois mil e quinze , dois mil e quatorze foi gastado onze mil oitocentos 

e vinte em dois mil e quatorze. Então é por isso dessa forma que eu me manifestei aonde eu 

fui cobrado para dar satisfação porque o CTG estava fechado porque a Prefeitura que 

promove o evento e aqui ainda tem valores de mimos que foram entregues até aquela 

medalha foi um absurdo gastar um dinheiro em ano de crise dar uma medalha de participação 

para nós Vereadores até no qual devolvi aquela medalha não sei o que fizeram do uso dela. 
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Então isso é lamentável só para gente participar lá da uma medalha recebido daquela forma 

que foi recebido na secretaria de educação pelo protocolo que eles fizeram obrigado e até a 

próxima sessão.” O sexto inscrito o Presidente Alcindo: “Meu boa noite ao vice Presidente, 

secretário, senhores Vereadores que se fazem presentes, aos que hoje também da 

comunidade que estão aqui acompanhando os trabalhos do Legislativo e ouvintes da rádio 

Câmara meu muito  boa noite. Sobre a feira do livro realmente é um evento que hoje até 

estive presente na abertura e lá um pouco eu tenho discordar do Vereador Hélio onde ouvi ele 

cumprimentar outras autoridades e cumprimentando o Presidente da Câmara em nome do 

Presidente disse também que se tivesse mais algum Vereador se sentisse cumprimentado foi 

o que eu ouvi, então já não confere a mesma informação realmente é um fator importante 

uma feira do livro quanto ao convite para o Legislativo da participação da feira do livro 

também fiz esse questionamento que poderia eu ter me esquecido mas acredito que esse 

convite chegou na Câmara de Vereadores no dia de ontem através de email não sei se ouve 

alguma falha ou o que aconteceu e esse  evento está acontecendo hoje e amanhã ali em 

baixo no Centro de Eventos. Quanto ao secretário de agricultura sendo do PSDB, realmente 

estava me cobrando informação o que eu posso dizer assim se eu não tenho o comando nem 

o zíper para fechar ou abrir aa boca de alguém e ver o que elas podem dizer, esse comando 

não tenho esse poder não posso nem aqui dentro da casa muitas vezes não consigo fazer 

isso, hoje está difícil até de uma criança até num próprio filho da gente fazer isso ai cada um 

tem seu entendimento sua opinião de repente não podemos concordar realmente mas o que 

eu sei do pronunciamento dele pelo que ele se sei também ele está um pouco indignado por 

talvez o orçamento da Câmara ser um pouco maior que o próprio da agricultura é o que eu 

entendi. Mediante a Lei não podemos fazer nada hoje a não ser que mude a Lei e esses 

percentuais mudem com relação ao Legislativo e a secretaria de agricultura. São algumas 

coisas que nem eu ouvi em pronunciamento mudar Lei Orgânica não é da forma que 

realmente ali é colocado no meu entendimento então são situações que deixam as vezes a 

gente até constrangido realmente e  o que eu digo assim que isso ai não soma nada para o 

município ou simplesmente  vai deixar mais pessoas descontentes. Eu digo que a gente deve 

de entrar em algum entendimento e colocar o serviço a andar diante das dificuldades que 

estamos enfrentando conforme todos sabem tanto trabalho da Prefeitura como de todos nós 

aqui da região principalmente os fumicultores que nessa época estão já passando por 

dificuldades mediante grande quantia de chuvas que assola nossa região. São o produto 

nosso fumo que está no momento muito fraco, as despesas aumentando quem ainda tem 
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condições de suportar essas despesas porque a gente vindo de uma safra um pouco fraca 

como se diz não tendo na maioria do pessoal condições de ter fundos para ter condições de 

colocar mais cobertura por conta própria e muitas empresas não mandando essa cobertura 

para o pessoal repor. Então isso ai sim a gente tem que se preocupar e tem que correr de tras 

para ver se consegue alguma coisa melhor para o nosso município porque é de preocupar 

vindo de uma safra um pouco defasada tendo num momento uma safra que por enquanto não 

apresenta boas condições e o custo aumentando para essa produção. Então vamos ter que 

correr talvez de trás para andar um amparo a esses colonos e lutar por isso talvez por um 

preço melhor na hora de vender que já que o produto até que sabe até o momento que o fumo 

é um inço pode se recuperar bastante, mas olha que está preocupante a situação podemos 

ter uma safra de pouca produção.” Vereador Juliano pediu uma aparte: “E salientando 

sobre esse tema que muito bem se fala a produção do nosso município em dois mil e nove 

nós estávamos nos meados de nove milhões de quilos. O ano passado pelos dados aqui de 

fumo passamos a seis milhões de fumo veja só a diminuição da produção e vem vindo desde 

dois mil e nove em diante. Então é muito preocupante a situação do nosso município  e ainda 

o que me traz apartear esse seu discurso é sobre a situação da empresa Intab ela deixou 

muitos produtores sem pagar o devido que é de direito do produtor da venda do fumo. Então 

eu acho que senhor Presidente deveria falar com o Prefeito e colocar o Prefeito realmente 

colocar a disposição dessas pessoas o setor jurídico porque nós temos presenciando ali o 

Henrique fazendo simplesmente serviço particular e não atendendo a nossa população que 

está ai a serviço do Prefeito não ele deve fazer serviço para população. Então ele deve 

acompanhar essa questão ai do não pagamento dos produtores da Intab, e buscar ser 

cumprido o direito desse que o mínimo que o nosso município deve fazer e sim colocar a 

disposição o setor jurídico aos nossos produtores que assim vão precisar infelizmente 

obrigado pela aparte.” Presidente Alcindo prosseguiu: “Também me preocupa pela 

Empresa Intab que eu tive acompanhando com produtor nesse fim de semana desde o dia 

oito de junho ou julho para cá os produtores que lá entregaram seu produto não receberam 

inclusive na data de hoje nessa terça teria uma audiência lá em Vera Cruz para assim tomar 

as providências quanto ao seu dinheiro que não recebeu das suas trezentas e poucas arrobas 

de fumo lá vendida e mais  os pedidos que também não veio para esses produtores. Então 

como agente já tinha destaques anteriores de outras empresas que também agiram dessa 

forma também preocupa. Então é uma preocupação também é uma coisa que talvez a gente 

vai ter que se empenhar mais nesse sentido para ver o que anda acontecendo e dar um 
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amparo para essa nossa agricultura que nosso município depende muito disso e se sabe que 

essa dificuldade também não é só aqui em nosso município. Então daqui um pouquinho 

teremos mais forças de outros lugares, então por hoje seria isso meu muito boa noite a todos 

e até a próxima semana. Vereador Vino se manifestou: “Quero deixar aqui claro também 

que não interferi que foi um assunto que até passou dois minutos do horário, mas foi um 

assunto que o Vereador também falavam e é de interesse a toda comunidade. Então a gente 

em respeito a comunidade deixou passar os minutos ai.” Vereador Joel passou seus três 

minutos de líder ao Vereador Juliano: “Partido Socialista Brasileiro nomenclatura quarenta 

em dois mil e sete o Partido Socialista Brasileiro, funda aqui no nosso município com seguinte 

pensamento de mudar a situação que encontra a  politica de Chuvisca no decorrer, fizemos a 

nossa participação elegemos Vereadores elegemos Prefeito infelizmente o Prefeito na época 

ele fugiu totalmente daquilo do PSB, entendia e queria para o nosso município e assim nós 

daquela época quando representava  a diretoria não buscamos nenhum interesse de 

participar daquele governo falido que se apresentava em nosso município. Dali em diante teve 

outra diretoria e se trabalhou e se buscou corrigir aqueles erros da primeira vez que socorreu. 

Temos um novo apoio apoiamos nosso partido, infelizmente não elegemos Prefeito mas sim 

elegemos dois Vereadores que hoje aqui atribuem a busca por aquilo que anseia para 

população. Agora no decorrer desse quatros anos duas novas diretorias crescemos bastante 

partido como um partido bastante fortalecido com novas lideranças, novos pensamentos mas 

aquilo que ainda atribui o sonho do Partido Socialista Brasileiro aqui em Chuvisca está firme 

para mudança que a população quer e nós principalmente trabalhamos para buscar isso, uma 

igualdade a todos os sonhos de ser realizados de uma saúde eficiente  com eficiência na 

saúde que acolha a todos independente que não seja do nosso município  porque o Sus, diz 

muito bem que ele foi criado não estamos mais na era do Inap como era em mil novecentos e 

noventa e foi destituído em mil novecentos e noventa e três. Sistema Único de Saúde ele é 

para todos, infelizmente Vereador Joel eu tenho presenciado algumas pessoas que 

simplesmente médicos de má vontade achar que aquela pessoa não é do nosso município ou 

até antes de pessoas que coordenam nosso posto achar que não é do nosso município e não 

atendi. Então é uma falha senhor Presidente, então o Partido Socialista Brasileiro é dessa 

forma senhor Presidente com vontade de fazer aquilo e reforçando Vereador Cylon estaremos 

buscando resolver esse problema de cem mil reais. E tenho certeza que o senhor vai vim 

dizer.” Vereador Joel pediu uma aparte: “Esse valor já tinha sido liberado pelo Governador e 

pelos Deputados, porque a Câmara dos Deputados é comandada por quem pelo Edson Brum, 
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PMDB, e Governador também é PMDB.” Vereador Juliano prosseguiu: “Essas pessoas que 

vamos buscar a saber e vamos tentar de toda forma recuperar esse dinheiro para nossa 

comunidade Vereador Cylon Ivo Nunes, obrigado. “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER 

TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU 

OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 27 DE OUTUBRO DE 2015, ÀS 

19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA.” 


